

观点
扫描



对“开盒挂人”等网暴行为零容忍,该惩戒的惩戒,该治理的治理,该防范的防范,做到上游下游全链条严控、网上网下全范围治理,才能更好守护清朗有序的网络空间,构建让人们有更多获得感、幸福感、安全感的网络生态。

一言不合就“开盒挂人”? 网暴歪风当休矣

姓名、身份证号、手机号码、家庭住址、社交账号等隐私信息被肆意公开,受到煽动的网友的骚扰攻击、辱骂威胁随之而来……这就是“人肉搜索”的新变种:“开盒挂人”。一段时间以来,遭遇“开盒”困扰的,既有明星、名人等公众人物,也有不少普通民众。“开盒挂人”这种网暴行为性质恶劣、危害面广。

“开盒者”或为了显示能耐,或为了宣泄情绪,或为了博眼球赚流量,更有甚者把“开盒”变成一门生意,为不良用心之人提供“开盒”的有偿服务,不仅无视道德底线,更触犯法律法规。一些网暴行为还从线上延伸到线下,甚至催生出代为“挂人”的黑色产业链。“开盒挂人”,伤害的是一个活生生的人,破坏的是网络生态秩序,践踏的是现实社会的公序良俗。

危害不容小觑,治理必须跟上。中央网信办去年11月在全国范围内启动的“清朗·网络戾气整治”专项行动,对7类问题进行集中整治,“开盒挂人”被列为第一条。近期公安机关也加大了对“开盒挂人”这种新型网络暴力的打击力度。

根治“开盒挂人”,除了强化事后惩处,管住下游的

网络戾气,也得堵好上游的信息泄露“口子”。近日公布的《网络暴力信息治理规定》明确了网络暴力信息治理要坚持源头防范、防控结合、标本兼治、协同共治的原则。“开盒者”为什么能够“开盒”?根源是个人信息保护还存在不到位的问题。每个收集、使用个人信息的平台或单位都要更加重视用户个人隐私数据的保护和利用,强化对相关敏感信息的加密和存储,同时也要避免有关平台收集与业务不相关的用户隐私信息,进一步筑牢安全屏障。相关监管手段要进一步完善和强化,大力打击隐私信息贩卖黑灰产业。各网络平台要加强信息发布审核,提前预警、全面封杀有害信息,让侵权信息无处发布。多方发力、多管齐下,才能真正让“开盒挂人”及各类变种成为无源之水、无本之木。

对“开盒挂人”等网暴行为零容忍,该惩戒的惩戒,该治理的治理,该防范的防范,做到上游下游全链条严控、网上网下全范围治理,才能更好守护清朗有序的网络空间,构建让人们有更多获得感、幸福感、安全感的网络生态。

燕陆 来源:人民日报客户端



在社交关系构成中做好点头之交、君子之交、莫逆之交的分配比重,在“轻量化”交往之余,也要珍惜身边的知心朋友,莫让自己在想要推心置腹时,只能“对影成三人”。

可以“轻社交”,但别成孤岛

打开这届年轻人的交友方式,着实让人眼花缭乱。打球有“球友”、吃饭有“饭搭子”、看电影有“票友”……似乎每一项活动的背后,都可以关联到不同的社交群体。只要你有相关活动的诉求,在社交平台上发个帖,或者在活动群里发条消息,就会有人热情响应。调查显示,77.4%受访青年觉得“轻量化”社交越来越普遍。可以说,高效、便捷的“轻量化”社交,正在成为无数年轻人呼朋唤友的“结伴神器”。

“神”在哪里?首先是相处简单。“轻量”二字,意味着不用投入大量精力时间来维系情感,这也是很多人热衷“轻量化”社交的关键。随着工作中的社交行为不断增长,消息列表的提示数字也随之增加。在有限的精力下,希望拥有轻松、简单的社交关系也是人之常情。

其次是边界感较强。与过往“如胶似漆”的社交模式不同,亲密且独立的社交关系是很多年轻人的理想图景。随着移动互联网打破沟通的时空限制,随时随地的交流看似便捷,却也极容易给人造成打扰。如何划定个人边界且不侵入他人边界?在没有具体标尺

的情况下,很多人由于拿捏不好交往的分寸感而“社恐”。对于这部分人来说,“轻量化”社交无疑是一种新的解题思路——毕竟,无论是参与活动,还是组局吃饭,既不需要有多少深层次的交流,也不必深究对方言行,这种“君子之交”让很多人找到了自己的社交舒适区。

不过,若是将个人的社交完全轻量化显然也不可取。毕竟,轻量化社交只能满足一定的陪伴需求,想要让一群“酒肉朋友”提供深度的情感支持,也实在有些强人所难。当前,异地求学、就业正成为不少年轻人的生活切片,不妨把轻量化社交视作是社交关系的一种筛选,在志趣相投的圈层中寻找可以深度社交的伙伴,为自己扩圈。

人不是一座孤岛,与人交往作为人生的必修课,想要取得满意的结果,仍然需要将心比心地付出。对此,还要在社交关系构成中做好点头之交、君子之交、莫逆之交的分配比重,在“轻量化”交往之余,也要珍惜身边的知心朋友,莫让自己在想要推心置腹时,只能“对影成三人”。

刘硕 来源:广州日报



笔者认为,亲子作业不该成为家长的“亲自作业”,各地教育主管部门、学校及老师应该采取措施,正确引导亲子作业,避免这种家长间的“内卷战场”。

亲子作业不该成为家长“亲自作业”

近日,杭州市临平区教育局在答复人大代表《关于减轻低年龄段家庭教育压力的意见建议》时表示,一些幼儿园的“花式”手工作业,成为家长之间的PK擂台。临平区教育局称,今后,教育局也会对各幼儿园强调,让亲子作业的量更合理化,亲子作业的要求和目的更清晰化。(6月11日 澎湃新闻)

现如今,在强化素质教育的大背景下,幼儿园及中小学家庭作业的形式,变得日益多元化。其中,需要孩子与家长配合共同完成的亲子作业,受到了许多幼儿园、中小学校及教师的青睐。然而,一些“花式”手工作业最终成为家长之间的PK擂台,亲子作业变成家长“亲自作业”,却与素质教育背道而驰。

不可否认,幼儿园及中小学校老师布置亲子作业,在孩子和父母一起配合完成作业的过程中,让双方有了一个共同的话题,一个共同的空间,一起陪伴成长。但是,不少老师布置的手工类作业占比攀升,有些难度还不低。孩子完不成,自然就变成了家长的“亲自作业”,而时间精力有限的家长,为了在规定时间内完成任务,则选择了“外包”。如今在电商平台,

“手工作业代做”已经成为一门生意。

特别是一些幼儿园布置的手工作业,成为家长之间的PK擂台。一方面,部分家长从成人的眼光出发,过于追求作品的精美,或过于重视,想让孩子作品在班级里出彩、受到表扬,往往一着急就代劳包办了;另一方面,少数教师存在简单粗暴评价亲子作业的做法,只重视手工的结果,对家长产生错误引导,于是花钱购买精美的手工作业。

事实上,亲子作业最重要的价值,在其过程而非结果。首先,教育主管部门要加强监督和引导,让亲子作业的量更合理化,不要弄得过于复杂、高端,让孩子无法完成。其次,学校和老师要改变评价导向,不能只重视结果而不重视过程,尽量以孩子动手为主,而不是以家长动手为主或亲自代劳。同时对那些通过网络等渠道购买亲子作业的行为,加以批评和杜绝。此次,广大家长也不要羡慕虚荣,应积极配合学校和老师,真正按要求与孩子一起完成亲子作业。

丁家发 来源:红网